

ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПРИЗЫВ КАК ОДНА ИЗ ФОРМ ПРИВЛЕЧЕНИЯ РАБОЧЕЙ МОЛОДЕЖИ НА НОВОСТРОЙКИ ЗАПАДНО-СИБИРСКОГО НЕФТЕГАЗОВОГО КОМПЛЕКСА (1964-1975 гг.)

APPEAL TO THE PUBLIC AS ONE OF THE FORMS OF ATTRACTING YOUNG WORKERS TO THE BUILDINGS OF THE WEST SIBERIAN OIL AND GAS COMPLEX (1964-1975)

A. Mamaiko

Annotation

This article discusses the causes of the shortage of personnel, analyzed the problem of attracting young workers from other regions of the country to the enterprises of oil and gas complex of Western Siberia in the mid 20th century. Clarifies the purpose of the establishment of the headquarters of the Central Committee of the Komsomol for the development of oil and gas fields in the Tyumen region. Describes the various forms of public call, Komsomol organizations held in this period and examines how organized the campaign for active involvement of the working youth in the development of oil and gas complex of Western Siberia (SSGC).

Keywords: West Siberian oil and gas complex, appeal to the public, personnel, Komsomol, youth, Tyumen region, the headquarters of the all-Union shock Komsomol construction.

Мамайко Алеся Алексеевна

*Аспирант, Тюменская
государственная академия культуры,
искусств и социальных технологий*

Аннотация

В данной статье рассмотрены формы участия молодежи в создании нефтегазодобывающего комплекса Западной Сибири. Грандиозность проекта предусматривала неординарные и необычные формы обеспечения этой стройки кадрами. Одной из них явилось создания штаба при ЦК ВЛКСМ по освоению нефтяных и газовых месторождений в Тюменской области. Описаны различные формы общественно-го призыва, проводимого комсомольскими организациями в этот период, а так же рассматривается, каким образом была организована агитация по активному вовлечению рабочей молодежи в освоении нефтегазового комплекса Западной Сибири (ЗСНГК).

Ключевые слова:

Западно-Сибирский нефтегазовый комплекс, общественный призыв, кадры, комсомол, молодежь, Тюменская область, штаб Всесоюзной ударной комсомольской стройки.

История открытия и дальнейшего развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса на территории Тюменской области является на данный период одной из самых изучаемых тем региональной истории России. Сотни различных публикаций, десятки кандидатских и докторских исследований посвящены разным аспектам становления и развития комплекса. Изучение этой проблемы началось одновременно с началом развертывания строительства. Прежде всего, появляются публицистические работы. Выходит Всероссийская серия "Энергия века", под редакцией Средне-Уральского книжного издательства, состоявшая из 12 выпусков. Все выпуски были посвящены комсомолу, занятому в освоении нефтегазового комплекса Западной Сибири. Однако, можно сделать вывод о том, что во всех работах советского периода преобладал "историко-партийный" подход, где исследователи через призму марксистско-ленинской идеологии изучали главным образом основные направления партийного руководства в

решении комплекса вопросов по освоению нефтегазового комплекса. Такие как производственные вопросы, вопросы идеологии и коммунистического воспитания, развитие социалистического соревнования среди коллективов и многое другое. К исследователям того периода можно отнести работы Л.Е. Киселева, М.П. Ененко, Б.А. Нима, В.Г. Перевозкиной, Н. М. Пашкова и многих других.

Начиная с 90-х гг. XX в. происходившие противоречивые процессы в стране, которые оказывают влияния на формирование нового этапа в отечественной историографии. Тематика исторических исследований утратила историко-партийный характер. Исследователи акцентировали внимание на социально-экономических, общественно-политических и культурных аспектов развития Западной Сибири. Большой вклад в изучение проблемы формирования Западно-Сибирского нефтегазового комплекса внесли сибирские исследователи. Основные

работы большого формата по истории формирования ЗСНГК, были изданы в начале XXI вв., представителями тюменской школы – Н.Ю. Гаврилова, В.П. Карпов, Г. Ю. Колева.

Повышение интереса к данной теме вызвано тем, что в последние десятилетия растет влияние нефтегазового комплекса на социально-экономическое развитие страны. Большое внимание в исследовании формирования и развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса привлечено к изучению темы общественного призыва с целью привлечения молодых рабочих кадров на новостройки нефтегазового комплекса. Это объясняется тем, что не одно из крупных преобразований в нашей стране в 20 веке не проводилось без активного участия молодежи. Сегодня, когда страна вступает в период активных социально-экономических преобразований, повышается общественный интерес к истории участия молодого поколения в освоении нефтегазового комплекса. Следовательно, извлечение положительного опыта из прошлого молодежной политики становится актуальным.

Для создания Западно-Сибирского нефтегазового комплекса на территории Тюменской области во второй половине 1960-х гг. потребовалось огромное количество трудовых ресурсов, которые формировались преимущественно за счет привлечения кадров из других регионов страны. Это связано с тем, что плотность населения в Тюменской области до начала освоения нефтегазового комплекса была очень низкой. К примеру, в районах нефтегазового комплекса плотность населения составляла 0,05–0,2 человека на 1 км² [5, с. 360], что было ниже более чем в 220 раз плотности населения в таких районах нефтедобычи, как Поволжье и Северный Кавказ. Такие показатели плотности населения на территории северных округов были связаны с непропорциональным расположением городов и областей.

В начале 1964 г. на территории Тюменской области располагались всего семь городов, пять из которых располагались на юге области. Города юга области: столица Тюмень, получившая статус города еще в 1586 г., Тобольск (1587 г.), Ишим (1782 г.), Ялуторовск (1782 г.) и Заводоуковск (1960 г.). Два города, которые являлись центрами автономных округов: на севере Ямало-Ненецкого округа город Салехард (1938 г.) и в Ханты-Мансийском округе город Ханты-Мансийск (1950 г.). [8, с. 130].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что основное население проживало на юге области, а северные территории, где создавались основные предприятия по нефтегазодобыче, были практически не заселены.

С дефицитом квалифицированных кадров в первоначальный период освоения было связано и то, что населе-

ние области никогда ранее не было задействовано в нефтяной и газовой промышленности. Основными занятиями населения на начальном этапе освоения нефтяных и газовых месторождений области были охотничьи и рыболовные промыслы, производство сельхозпродукции, лесоперерабатывающая промышленность и работа на нескольких промышленных предприятиях Тюмени, Тобольска и Ишима [9, с. 27]. По этим причинам население Тюменской области не могло в полной мере обеспечить рабочими кадрами создаваемые предприятия нефтегазовой отрасли.

В связи с этим в самом начале освоения нефтегазового комплекса в регионе отсутствовали специалисты нефтяной и газовой промышленности, что во многом осложняло освоение региона. Для частичного решения этой проблемы Центральный комитет партии принимает решение внести дополнительный пункт в постановление Совета Министров СССР от 4 декабря 1963 г., обязывающий предприятия "направлять на работу молодых специалистов" из других нефтегазовых районов страны для увеличения количества квалифицированных кадров на новостройках области [7, с. 153]. Этот важнейший пункт был предложен вторым секретарем Тюменского обкома КПСС А.К. Протазановым, который понимал, что решение поставленных задач по освоению нефтяных и газовых месторождений на территории Тюменской области будет невозможно без привлечения кадров извне [3, д. 678, л. 156].

Несмотря на то, что количество квалифицированных рабочих в строительстве и нефтегазовой промышленности быстро увеличивалось за счет кадров, прибывающих из старых нефтяных районов Татарии, Башкирии и Куйбышевской области, невозможно было в полной мере обеспечить рабочими руками все создаваемые предприятия области. Это было связано с масштабами освоения нефти и газа в Тюменской области, которые были настолько огромны, что требовали большого количества рабочей силы, квалифицированных рабочих из старых нефтегазовых районов страны не хватало.

Поэтому одним из основных источников пополнения кадров для освоения нефтегазового комплекса правилом стала рассматриваться рабочая молодежь не только Тюменской области и старых нефтегазовых районов, но и всей страны в целом.

Для решения данной проблемы постановлением ЦК ВЛКСМ от 12 февраля 1965 г. "Об участии комсомольских организаций в освоении нефтяных и газовых месторождений Западной Сибири и полуострова Мангышлак" организаторская работа по активному привлечению и повышению роли рабочей молодежи в освоении нефтегазового комплекса Тюменской области была возложена

на комитеты комсомола самих предприятий и учреждений. Этим же постановлением было закреплено решение об объявлении комплекса работ по освоению нефтегазового комплекса Тюменской области Всесоюзной ударной комсомольской стройкой, так как партия понимала, что стройки, объявленные ударными комсомольскими, всегда отличались высокими темпами работы, что было необходимо для быстрого освоения ресурсов [4, д. 734, л. 23].

Шефство комсомола над строительством народнохозяйственных объектов зародилось еще в период индустриализации в 30-е гг., когда тысячи молодых посланцев комсомольских ячеек прибывает на строительство Днепророс, Турксиб, Магнитки многих других ударных объектов. Второй период развития шефство комсомола получило в период освоения целинных и залежных земель 1954–1956 гг. Однако большое распространение она получила только во второй половине XX в., что было связано с увеличением числа капитального строительства и началом освоения северных и восточных районов страны. [2, с. 5].

После принятия постановления начинается практическая работа по воплощению постановления в жизнь. Для координационной работы между комитетами комсомола предприятий и учреждений, которые участвовали в освоении нефтяных и газовых месторождений, было принято решение создать штаб ЦК ВЛКСМ по освоению комплекса нефтяных и газовых месторождений Западной Сибири в Тюменской области, под руководством А. Лошкарёв, его заместителем стал В. Майданов [9, с. 59].

Штабом ЦК ВЛКСМ вместе с крайкомами, обкомами и райкомами комсомола Западной Сибири была разработана и утверждена программа практических мероприятий шефства молодежи над ударной комсомольской стройкой № 1. Практическая программа деятельности штаба была разделена на разделы, которые отвечали за различные сферы деятельности комсомольских организаций. В программе важное место уделялось проблеме привлечения молодежи на новостройки нефтегазового комплекса [4, д. 754, л. 37].

Штаб предложил для привлечения рабочей молодежи на Всесоюзную ударную комсомольскую стройку № 1 организовать общественный призыв из других регионов страны. Благодаря общественному призыву правительство перераспределяло рабочую силу территориально как для одной области, так и для страны в целом. Общественный призыв по распоряжению правительства организовывали ЦК ВЛКСМ и первичные организации ВЛКСМ. Для отбора и направления рабочей молодежи на новостройки на местах организовывались специальные штабы, которые призывали молодежь ехать на различные объекты строительства по комсомольским путевкам.

После объявлениястроек Всесоюзными ударными ЦК ВЛКСМ совместно с заинтересованными министерствами закрепляло за стройками комсомольские организации союзных республик, краев, областей и воинских частей. Каждой из комсомольских организаций, взявшей шефство над стройками, ежегодно устанавливался план по количеству человек, направляемых на сооружение народнохозяйственных объектов.

В отличие от комсомольско-молодежныхстроек прежних лет, Всесоюзная Ударная Комсомольская Стройка отличалась грандиозным размахом, массовым призывом молодежи и новыми формами организации мобилизованных трудовых ресурсов. Теперь эти формы приобрели централизованный характер. [2, с. 137].

Над Всесоюзной ударной комсомольской стройкой № 1 в Тюменской области взяли шефство комсомольские организации Украинской ССР и Азербайджанской ССР, Ивановской и Ленинградской областей, пограничных войск [9, с. 82]. Далее комсомольские организации для увеличения результативности общественного призыва расширяли взаимный обмен делегациями, которые в свою очередь подготавливали специальные материалы для агитации и пропаганды Всесоюзныхстроек. Например, агитацию проводили через наиболее активных молодых людей, которых направлялись с объектов нефтегазового комплекса в подшефные области для выступления на различных предприятиях, заводах, фабриках, также их приглашали на радио и телевидение. В газете "Комсомольская правда", как и в других периодических изданиях, печатались очерки о Всесоюзной ударной [3, д. 698, л. 52]. Таким образом, была активно и в короткие сроки осуществлена многосторонняя жизнь молодежи на стройках, в очерках поднимались наиболее актуальные проблемы. Репортажи, очерки, зарисовки о людях трассы мужества – железной дороги Тюмень–Сургут – стали неотъемлемой частью журнала "Юность". Газета "Советский пограничник" освещала деятельность молодежи в армейских подразделениях страны [3, д. 698, л. 53–55]. Все это способствовало увеличению числа добровольцев, приезжающих на новостройки Тюменской области.

Однако молодежь прибывала по путевкам в течение всего календарного года, а объекты нефтегазового комплекса требовалось сооружать в короткие сроки. Для этого требовались большие производственные коллективы, которые были способны решать целевые задачи и при этом выполнять большие объемы строительно-монтажных работ.

Поэтому в начале 70-х гг. появилась такая новая форма организации новых комсомольско-молодежных отрядов [2, с. 113]. Они утвердилась в Западной Сибири через всесоюзные ударные комсомольские строитель-

ные отряды, которые располагались на территории освоения нефтегазового комплекса. Они выполняли определенные временные работы, которые требовались для дальнейшего строительства объекта. Выполнив работы, они переезжали на другую стройку. Их место занимал следующий всесоюзный ударный комсомольский строительный отряд, у которого была другая специализация. Формирование таких отрядов объяснялось тем, что Тюменская область не располагала своими собственными людскими ресурсами и достаточно развитой строительной индустрией. Такие отряды позволяли выполнять требующие работы для введения значимого объекта в сжатые сроки и без привлечения дополнительных сил извне. Это в свою очередь позволяло минимизировать ущерб от простоя в период строительства объектов и ликвидировать на время нехватку квалифицированных кадров.

С 1965 г. стали практиковать еще одну форму привлечения молодежи на стройки нефтегазового комплекса: по общественному призыву направляли солдат Советской Армии, подлежащих увольнению в запас. Этому способствовало решение ЦК ВЛКСМ от сентября 1965 г. [4, д. 734, л. 18]. Несмотря на то, что большинство военнослужащих не имели профессий, за время службы они получали какие-либо профессиональные навыки, которые можно было в той или иной степени применить к нынешней работе. Они отличались хорошей трудовой дисциплиной и организованностью. Большая часть военнослужащих не состояла в браке, что делало их удобными для приема на работу. При решении жилищной проблемы таким военнослужащим организация выделяла койкоместо в общежитиях, что их вполне устраивало. ЦК ВЛКСМ считал, что молодые люди в отличной физической форме и с отсутствием семей являются наиболее "пригодными к работе в условиях Крайнего Севера" [4, д. 734, л. 19].

Общественный призыв для воинов Советской Армии, подлежащих увольнению в запас, происходил тем же образом, что и для рабочей молодежи. Наиболее активные молодые люди направлялись с объектов нефтегазового комплекса в военные подразделения для агитации. Они рассказывали о предприятиях, условиях работы и т.д. Только в 1965 г. по общественному призыву на освоение нефтяных и газовых месторождений области прибыло более двух тысяч демобилизованных воинов [4, д. 734, л. 23]. И так на всем протяжении исследуемого периода демобилизованные воины приезжали на новостройки нефтегазового комплекса поодиночке и целыми подразделениями. Движущим фактором для военнослужащих был не только материальный, но и моральный стимул.

Через некоторое время правительство пришло к выводу, что общественный призыв приводит к приезду молодежи 17–19 лет, у которых нет должной квалификации, жизненного опыта, четкого представления о стоящих задачах и трудностях. По статистике эта категория молодежи давала наибольший процент текучести рабочих кадров, достигавший 70–90 % [3, д. 601, л. 128]. Это было связано с тем, что рабочая молодежь не всегда была подготовлена к условиям севера в физическом и моральном отношении. Зачастую приезжающие молодые люди не задерживались надолго. Энтузиазм и стремление проявить себя у приезжающей молодежи заканчивались очень быстро. Не имея производственного опыта, нужной квалификации, образования, живя в трудных климатических условиях, многие молодые люди не выдерживали, и возвращались домой.

Впрочем, несмотря на все негативные моменты общественного призыва, практика организации призыва молодежи на Всесоюзную ударную комсомольскую стройку комсомольскими организациями показала в целом правильность и действенность такой формы работы, так как в исследуемый период сохранялся неизменный поток молодежи, прибывавшей на стройки по комсомольским путевкам. По архивным источникам можно проследить, что на освоении нефтегазового комплекса уже к концу 60-х гг. было занято свыше 85 тысяч геологов, нефтяников и строителей, 60 % из них составляла молодежь [4, д. 776, л. 237]. А в период с 1966 по 1975 гг. общая численность рабочих, которые были заняты в освоении нефтегазового комплекса, возросла почти до 100 тыс. человек. По комсомольским путевкам молодежь приезжала из Украины, Азербайджана, Молдавии, Краснодарского края, Ивановской, Владимирской, Татарской, Тульской, Рязанской областей, Башкирской АССР. Кроме того, прибывали демобилизованные воины, а также другие категории молодых людей.

Общественный призыв сыграл немалую роль в освоении нефтегазового комплекса Западной Сибири. На всем протяжении исследуемого периода он оставался важным источником пополнения кадров для нефтегазового комплекса Западной Сибири в целом. Следовательно, извлечение положительного опыта общественного призыва представляется важным и полезным, так как на протяжении всего последующего периода истории страны ни одно крупное преобразование не проводилось без активного участия молодежи. Поэтому столь значимо ее содействие качественному переустройству общества и в современный период развития. Безусловно, с учетом исторического опыта.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бакулин В. В. География Тюменской области: Учебное пособие / В. В. Бакунин, В. В. Козин. – Екатеринбург: Сред.-Урал. кн. изд-во, 1996. 240 с.
2. Гаврилов Н. К. Комсомол на ударных стройках Западной Сибири 1971–1975 гг.: дисс. ... к. ист. н. Новосибирск, 1984. 223 с.

3. Государственный архив социально-политической истории Тюменской области (ГАСПИТО). Ф. 1444. Оп. 31.
4. ГАСПИТО. Ф. 1444. Оп. 47.
5. Карпов В. П. История создания и развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса (1948–1990 гг.). – Тюмень: ТюмГНГУ, 2005. 494 с.
6. Киселев Л.Е. Деятельность Коммунистической партии по промышленному освоению Крайнего Севера в годы Советской власти // Из истории партийных организаций Западной Сибири (1917–1967 гг.). – Свердловск, 1969. 85–93 с.
7. Колева Г. Ю. Создание Западно-Сибирского нефтегазового комплекса в практике хозяйственного освоения Западной Сибири (1964–1989 гг.): дисс. ... д. ист. н. Тюмень, 2006. 202 с.
8. Колева Г. Ю. Становление индустриально-урбанистического общества на территории Тюменской области: монография / Г. Ю. Колева, И. Н. Стась, И.И. Шорохова ; под ред. Г. Ю. Колевой. – Тюмень: ТюмГНГУ, 2013. 284 с.
9. Майданов В. С. Исповедь идеалиста: книга первая: [книга воспоминаний] / В. С. Майданов. – Тюмень: Изд-во Тюменского гос. ун-та, 2007. 232 с.
10. Нефть и газ Тюмени в документах. (1901–1965 гг.) Т. I. / Ред. В. Клепиков. – Свердловск: Средне-Уральское книжное издательство, 1971. 479 с.
11. Нефть и газ Тюмени в документах. (1966–1970 гг.) Т. II. / Ред. В. Клепиков. – Свердловск: Средне-Уральское книжное издательство, 1973. 340 с.
12. Ним Б. А. Из опыта партийных работ по подбору кадров для нефтегазодобывающей промышленности Западной Сибири (На материалах Тюменской области) // Из истории партийных организаций Западной Сибири (1917–1967 гг.). – Свердловск, 1969. 96–105с.
13. Ним Б. А. Переодизация и основные направления деятельности Тюменской областной партийной организации по развитию геологоразведочных работ на нефть и газ // На путях строительства коммунизма. – Тюмень, 1968. 83–90 с.
14. Пашков Н.М. Деятельность КПСС по созданию и развитию нефтегазового комплекса в Западной Сибири. 1964–1980 гг. // Ленинизм и современность. – Тюмень. 1980. 240 с.
15. Пилипенко Е.И. Формирование кадров газовой промышленности // Социальные аспекты индустриального развития Сибири. – Новосибирск, 1983. 89 – 101 с.

© А.А. Мамайко, (mailleya@rambler.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

